

第29号

中国政治协商会议怀仁市委员会 (二届二次会议)

提案

标 题: 打造怀仁旅游名片 推进旅游业快速发展

提 案 人: 潘建兴

单位及职务: 何家堡乡党委副书记

联系 电 话:

通 讯 地 址:

联名提案人: 王津梁、李霜梅

希望得到办理的部门: 市文旅局、市文旅发展中心

-
- 说明: 1、提案要求一事一议,字迹清楚,本纸不够可另附纸或直接将打印好的提案附后;
- 2、“提案人”一栏,提案者要准确填写,联名提案中的发起人作为主提案人名字应签在首位,以便联系;
- 3、单位职务一栏,填写提案人或第一提案人单位及职务;
- 4、承办单位办理情况也可另附说明材料。

提案內容：

建议意见:

打造怀仁旅游名片 推进旅游业快速发展



【案由】

一、我市旅游产业发展现状

近年来，在市委、市委的正确领导下，我市充分发挥交通、区位和基础设施、服务业的优势，深入挖掘怀仁传统仁德文化、杨家将忠勇文化、元明游牧文化、清凉山民俗文化、乡土生态文化，推动“文化+旅游”融合发展，几大旅游景点初具规模。

清凉山生态旅游区

清凉山旅游景区位于山西省怀仁市城西八公里处，山势陡峭，峰峦叠嶂，相传文殊菩萨的第一道场就在此山中，因而留下了脍炙人口的“先有清凉寺，后有五台山”的传说。主要景点包括华严寺砖塔、大雄宝殿、文殊殿、永和登云阶、弥勒大石佛、文殊石菩萨、望怀亭、邀月亭、聚星门等。清凉山北山还有华北最大的古人类石器制造场。人文积淀深厚，民间文化丰富，留下了早种晚收的红糜子、舀不干的锅头巴儿水和金牛运石碾出车道沟大道几则经典民间故事。

金沙滩生态旅游区

金沙滩生态旅游区位于怀仁市西南 15 公里处，区内百

里苍翠，万顷碧波，清流似带，鸟语花香。以宋辽交战和崇国寺佛教文化为主题的园林建筑群，掩映于莽莽林海之中，气势恢宏，占地面积 2000 余亩。整个景区以林海为躯，古战场为魂，置身其中，既能领略到自然风光的清幽旖旎，又能感受到历史文化的浑厚凝重。京剧、豫剧、晋剧、湘剧、川剧、秦腔等都有“金沙滩”这个剧目，金沙滩人也有自己一代一代流传的故事。

清凉山、壬山滑雪场

清凉山冰雪场项目是怀仁市重点招商引资项目之一，总投资 3.4 亿元，以滑雪、休闲、娱乐、培训、疗养、游泳为主题。该项目的建成，对进一步扩大清凉山旅游景区的影响，提升怀仁市的旅游产业品位，带动当地农民增加收入起到积极的推动作用。

壬山滑雪场位于怀仁云东北校区，利用现有山体，以自然为主，人工为辅的优势，建设具有怀仁人文特色的、科学的、大众滑雪场，项目有滑雪、滑板、滑雪圈、雪上摩托、马拉雪橇、冰雪嘉年华儿童乐园。

磨道河湿地公园

磨道河湿地公园位于怀仁市西南约 10 公里处，依托原有的河道、滩涂、堤坝而建，建成令公湖、天波湖、忠义湖、翰林湖、金水湖、金沙湖、玉龙潭等 10 个水面，水面与湿

地面积 8850 亩，周围杏树环绕、绿草如茵；河中芦苇婆娑、荷花娇艳、风光旖旎，再加上令公塔等亭台楼阁的点缀，好一处休闲娱乐的绝佳所在。

鹅毛河湿地公园

鹅毛河湿地公园依托七大水系工程之一鹅毛河水系而建，属于自然河湖型水利风景区，景区面积 32.3 平方公里。景区内湿地、林带、滩涂等自然生态景观资源类型丰富，充分融合地域历史及民俗文化，是一处集生态保护、文化创意、科普教育等为一体的水利风景区。每年春季不仅成为大雁、黑鹳等众多珍稀水鸟回归聚集的“风水宝地”，而且也成为我市扩大对外知名度、美誉度和影响力的又一张靓丽名片。

鲁沟村

鲁沟村位于怀仁市东北约 20 公里处，这里绿林环抱，湖光潋滟，瓜果飘香，素有“大美鲁沟村，塞上小江南”的美名，曾被省农业厅、旅游局、广播电视台等单位联合授予“山西省最美旅游村”。村内建有德孝苑、五爷庙、举人院、南湖等景点，目前，村内各景点旅游络绎不绝，成为了周边游客短途休闲放松的好去处。

二、存在的问题

目前我市旅游业收入单一，缺乏相关衍生产业。景区知

名度较低，仅限于周边县区，景区内服务项目单一，留不住游客，不能很好地把餐饮、住宿与旅游一条龙服务结合起来。年游客量少，游客的二次意愿较低。我市其他旅游资源尚未开发，旅游品牌资源稀缺。

【建议】

三、建议

一、继续做大做强已有的几大旅游景区，改变景区收入单一的情况，几大景区都毗邻村庄，可以和村庄合作发展特色农家乐，征用农村闲散土地，兴建农村特色宾馆和种植体验园，搞差异化战略。如金沙滩生态旅游区可借助植物资源丰盛的优势，与院校、研究机构合作，成立植物研究基地，待条件成熟时，兴建招待场所，举办研究峰会，打响业界知名度。清凉山滑雪场、壬山滑雪场可以借助冬奥余热，继续升级标准，开辟更加专业的滑雪道，增加雪上项目，避免同质化竞争，搞有特色的雪上体验。

二、扩大景区知名度。邀请专业团队加大在互联网各大平台上的宣传力度，提升我市旅游知名度。如在抖音、快手上开通官方账号，拍摄小视频，加大与网友的互动。

三、完善服务，对景区服务人员每年进行专业培训和考核，提高服务满意度，提供高质量的服务，树立景区自身优势，吸引回头客。

四、以点带面推动文明旅游、全域旅游。将我市旅游发展与创建全国文明城市相结合，充分发挥志愿的风采，用文明、诚信、服务提升我市旅游业的口碑与形象，让旅客在旅游的过程能够感受到家的温暖。同时，整合各类旅游景点，全面打造集生态旅游、乡村旅游、文化旅游、水系旅游、城市观光、休闲购物为一体的具有怀仁特色的“全域旅游”大格局，以全域旅游推动我市产业转型。

五、开发新的旅游资源，借助我市山脉众多的地理优势，发展山地旅游和户外极限运动。举办一些具有当地特色的大型山地户外体育比赛，如山地自行车、攀岩等。

关于怀仁市政协二届二次会议 第 29 号提案办理情况汇报

现将何家堡乡党委副书记潘建兴提出的《打造怀仁旅游名片·推进旅游业快速发展》的提案办理情况汇报如下：

怀仁市文旅局根据提案中提到的持续推进我市旅游产业发展的几点建议内容，采取了一系列各项工作措施，并已取得了阶段性的工作成果。

一是持续推动重点景区基础设施建设。今年以来，我市各主要旅游景区稳步推进各项旅游基础设施的建设工作，其中金沙滩生态旅游景区完成了景区林下土壤改良工程，用以种植花卉、果蔬、药材，持续提升景区生态特色；完成了仁和殿及天门阵地面、台阶维护维修工程。清凉山生态旅游景区完成了景区广场主体及观光浮雕台阶建设、墙体粉刷、内部绿化、标识标牌安装、变压器用电线路改造、下水工程改造、彩钢瓦临建房的拆除等景区环境整治及质量提升工程，同时新建公共卫生间 1 座、观光凉亭 1 座，显著推进了 3A 级景区创建工作进程。羲光农风生态旅游景区完成了景区旅游接待中心的内部装饰、旅游厕所建设、标识标牌安装等设施建设工程。全国重点旅游村鲁沟旅游景区完成了百鸟园鸟舍主体、地面围网及空中围网建设工程，现正在进行院内绿化工程；完成了研学教育基地内文化大院、书画院、农耕文化及红色文化展厅的建设工程，现代农业采摘园区已投入运营；完成了马术及马场基础设施建设。幻城·漫林岛亲子休闲度假区完成了景区内一期项目绿化、场地道路硬化、特色帐篷搭建，接待中心建设、卡丁车赛场建设等工程。

二是全面启动我市全域旅游示范区创建工作。自今年5月份起，我局按照市委、市政府关于我市创建国家级全域旅游示范区工作安排，积极配合市委办组织召开了全域旅游示范区创建工作动员部署会议，并根据会议精神及工作部署，完成了《怀仁市推进国家全域旅游示范区创建实施方案》《怀仁市创建国家全域旅游示范区验收工作任务分解表》及《体制机制台账》等文件的起草制定、意见征询及正式下发工作，在市图书馆正式设立了怀仁市推进国家级全域旅游示范区创建工作办公室，牵头做好示范区创建的各项工作。截至目前，全域旅游创建已完成了全部的资料收集、验收资料成册制作、旅游志愿服务站(点)布置、旅游标识标牌制作与安装等工作。同时完成了旅游集散中心及智慧旅游大数据中心的建设工作。羲光农风生态旅游区和清凉山生态旅游景区按照全域旅游示范区创建工作要求，完成了景区创A资料成书工作，即将接受3A级景区验收工作。接下来，我局将继续高效推进创建工作任务的执行落实，为即将到来的示范区省级验收做好充分的准备工作。

下一步，我局将根据提案中提到的相关建议，不断加大支持我市旅游产业跨越式发展工作力度，争取早日将旅游产业打造成为我市的支柱产业。



市政协提案委初审意见：



市委、市政府领导批示：

办理情况报告：

承办单位领导签字：

承办单位：（盖章）

年 月 日